

---

# Aby žádná strana nevyhrála, bude ministr nestraník

---

## Aby žádná strana nevyhrála, bude ministr nestraník



30.4.2012 Mladá fronta DNES Strana 2 Z domova, autor: Jakub Pokorný

Bývalý rektor Masarykovy univerzity Petr Fiala má velkou šanci stát se ministrem školství po Josefu Dobešovi. Dokonce i ČSSD uznává jeho odborné kvality. Dnes působí tento politolog a odborník na EU jako poradce premiéra Nečase pro vědu.

PRAHA Čtyři ministerstva připadající na osm poslanců Karolíny Peake je trochu moc, všimli si minulý týden politici ODS a TOP 09.

Rozhodli se jí sebrat neobsazený post ministra školství. Nyní na něj aspiruje nestraník Petr Fiala, i když se tam dostává trochu oklikou.

Horkou kandidátkou byla nejprve předsedkyně školského výboru Anna Putnová (TOP 09), ale už ve čtvrtek bylo jasné, že ji strana do vlády nedostane.

„Kdyby TOP 09 získala křeslo ministra školství, tak by to Petr Nečas nikdy nedokázal v ODS vysvětlit,“ uvedl zdroj z TOP 09, proč strana křeslo pro Putnovou oželí. Je to prý v zájmu klidu v koalici.

Těsně před pátečním hlasováním nikdo nechtěl jména kandidátů potvrzovat. Nebyla jistá ani existence vlády. Karolína Peake se ještě tvářila, že bude o školství bojovat. „Zatím jsme se s ničím nesmířili, to bude až krok dva, jakákoli debata o resortech,“ řekla Peake.

Avšak už se pomalu prosazovala myšlenka, že ministr školství bude „úřednický“. Včera Česká televize přišla s informací, že premiér Petr Nečas pozve do vlády bývalého rektora brněnské Masarykovy univerzity, politologa Petra Fialu.

Ten dnes dělá Nečasovi hlavního poradce pro vědu a na univerzitě zůstává jako prorektor. I Peake povolila. „S premiérem jsme již hovořili o tom, že resort školství by měl dostat odborník, který jej stabilizuje a dotáhne vysokoškolskou reformu,“ řekla včera Peake.

Ani poslankyně Putnová nehodlá s Fialou o místo ve vládě soupeřit. Není moc o co, protože jako první věc musí nový ministr seškrtat 2,5 miliardy v rozpočtu. Josef Dobeš z VV šetřit odmítl s tím, že by musel sahat na platy učitelů, a odešel. „Pan profesor rozumí školství. Předpokládám, že bude vstřícně komunikovat s výborem, takže to považuji za dobrou volbu,“ hodnotí Fialu Putnová.

Respektovaný uzavřený muž

Fiala však zatím křeslo nechal, takže vládní rébus se dosud úplně nevyřešil. Včera se ho vůbec nepodařilo sehnat. „Pan profesor teď opravdu nemůže reagovat. Vydržte do pondělí,“ odrážela dotazy mluvčí univerzity Tereza Fojtová. Fiala se do veřejné prezentace nikdy moc nehnal, což může fungovat v úřednické vládě, ale reformní ministr bude muset své záměry vysvětlovat.

U koaliční TOP 09 to však má premiérův kandidát dobré. „Univerzita za jeho působení vzkvétala,“ chválí ho šéf poslanců topky Petr Gazdík.

Dokonce i opozice ho sepsula méně než jiné kandidáty. „Názorově se profiluje hodně pravicově. Bude razit privatizaci školství. Po odborné stránce z nabízených jmen patří k těm významnějším,“ reagoval stínový ministr školství Marcel Chládek (ČSSD). Pouze bývalý brněnský rektor Jiří Zlatuška, od kterého v roce 2004 Fiala přebíral insigne, ho asi moc nemusí. Při otázce na Fialu včera řekl jen: „Bez komentáře.“

Školné ano, ale opatrně

Petr Fiala zazářil už v roce 2004 jako nejmladší rektor v české historii. Jmenovali ho na prahu čtyřicítky. Loni při odchodu dostal od prezidenta Václava Klause zlatou plaketu jako poděkování za úspěšnou práci. Podle předchozích rozhovorů patří mezi principiální zastánce školného, ale odmítá odložené školné (jak ho kdysi navrhovala koalice) a zavedl by ho jen v případě, že sociálně slabší studenti snadno dosáhnou na půjčky.

Mluvil i o tom, že stát by měl s každou veřejnou vysokou školou uzavřít jakousi smlouvu, aby bylo jasné, jaký výzkum od ní čeká a kolik má nabrat studentů.

Zlepšil by image bakalářského studia, aby stačilo na dobré uplatnění a aby na magistra šla jen část studentů. Mimochodem, v loňském rozhovoru pro MF DNES Fiala řekl, že „rozhodně nechce vstupovat do politiky“. Poruší nyní svoji zásadu?

\*\*\*

#### PROFIL Kdo je Petr Fiala

Narodil se v roce 1964. Byl jmenován prvním profesorem politologie v Česku. Po studiích pracoval jako historik v kroměřížském muzeu. Krátce dělal i novináře v Lidové demokracii a nakladatelského redaktora.

Masarykovu univerzitu vedl v letech 2004 až 2011. Od loňského podzimu působí v týmu poradců premiéra Petra Nečase. Jako poradce začal prý pracovat proto, že dlouhodobě kritizoval nezájem politiků o vědu. Je například spoluautorem obsáhlé knihy Evropská unie, kde na osmi stech stran vykládá její dějiny.